

Экологический туризм – важнейшее направление развития международного туризма в Приморском крае

Мартышенко Н.С.

к.э.н., доцент кафедры Маркетинга и коммерции Владивостокского государственного университета экономики и сервиса (natalya.martyshenko@vvsu.ru)

Аннотация

Приморский край является одной из наиболее перспективных территорий для развития международного экологического туризма. Несмотря на все имеющиеся предпосылки к его развитию, этот процесс находится на стадии становления. В работе рассматриваются некоторые причины, ограничивающие развитие экотуризма, среди которых выделяются: отсутствие четкой стратегии развития и отсутствие взаимодействия между заинтересованными сторонами.

Ключевые слова: экотуризм, стратегическое планирование, международное сотрудничество, Приморский край.

Экологический туризм, по мнению специалистов, является одним из самых быстро развивающихся видов туризма. По оценкам специалистов в 2008 он развивался в три раза быстрее, чем туристская индустрия в целом. Ежегодно количество путешественников, предпочитающих экологический туризм, вырастает на 20%. По различным оценкам, экотуризм составляет 10-20% от всего рынка мирового туризма. В России в последние годы также наблюдался значительный рост экотуризма (Экотуризм развивается быстрее других направлений, 2011).

Повышение внимания к экологическому туризму вполне объяснимо. С ростом хозяйственной деятельности неизбежно связано нарастание экологических проблем. Улучшить экологическую обстановку человечеству удастся только в пределах весьма ограниченных территорий. Высокие темпы урбанизации вызывают тягу людей к уединенным местам на лоне нетронутой природы. Многочисленные опросы туристов показывают, что среди ведущих мотивов туристских путешествий сегодня на первый план все больше выдвигается стремление людей к общению с живой природой.

Распространение идей сохранения окружающей среды, пожалуй, самый важный из факторов, обусловивших спрос на экологический туризм за последние десятилетия во многих западных странах. Люди торопятся увидеть уголки дикой природы, которые, возможно, через несколько десятилетий исчезнут с лица Земли. В последнее время многие стремятся не просто быть «сторонними наблюдателями», но внести свой личный вклад в дело сохранения дикой природы. Идея связи между доходами от туризма и охраной природы распространяется все шире, позволяя людям ощутить удовлетворение от того, что их визит окажет содействие охране уникального природного ландшафта (Бочкарева, 2010).

В список ЮНЕСКО входят девять природных регионов России, привлекательных для международного экотуризма: девственные леса Коми, озеро Байкал, вулканы Камчатки, Центральный Сихотэ-Алинь, Алтайские горы, Убсунурская котловина, Западный Кавказ, остров Врангеля и плато Путорана (Российские объекты Всемирного природного наследия, 2011). Кроме этих регионов в России находится очень много других уголков, пригодных для экотуризма. Росту международного экологического туризма в России препятствует не только неразвитая инфраструктура, но и высокие транспортные расходы, а так же уровень транспортной доступности.

Приморский край имеет очень выгодное геополитическое положение для развития экотуризма. С краем граничат густонаселенные страны Северо-Восточной Азии, такие как Китай, Южная Корея и Япония. В этих странах сложилось особое отношение к памятникам природы.

Приморье с его уникальной природой обладает значительным потенциалом для развития экотуризма. Площадь всех особо охраняемых природных территорий составляет

около 14% от всей территории края. В крае сформирована система особо охраняемых природных территорий: 6 заповедников, 12 заказников, 2 национальных парка и один природный парк. Здесь расположено около 300 памятников природы, привлекательных для туристских посещений. Есть культурные и этнографические поселения, с которыми могут быть ознакомлены туристы, интересующиеся историей и развитием тех или иных народностей.

В Приморском крае сегодня принята Краевая целевая программа «Развития внутреннего и въездного туризма в Приморском крае на 2011-2016 годы» (Краевая целевая программа "Развитие внутреннего и въездного туризма в Приморском крае" на 2011-2016 годы. 2011). Первым пунктом этой программы стоит развитие экологического туризма. «Это направление предусматривает:

- создание и реконструкцию специализированных средств размещения круглогодичного и летнего отдыха, рыболовно-охотничьих баз, инфраструктуры национальных парков «Зов тигра», «Удэгейская легенда»; формирование туристского кластера «Пидан»;

- разработку туристских маршрутов и программ, в том числе по охоте, рыбалке, организации речных сплавов;

- проведение турниров по ловле рыбы, экологических туров.»

Принятие программы развития само по себе является важным фактором развития туризма в крае. Не скрою своего разочарования в принятой программе – перечень задач по экологическому туризму какой-то «куцый». А ведь это наша программа на пять лет. Отнесение к экотуризму рыболовно-охотничьих туров достаточно спорно и не вполне отвечает определению экотуризма (Определение экотуризма. Википедия, 2011). Кроме того, экотуризм - это прежде всего «как», а из программы мы видим только – «что». Поэтому возникают вопросы о качестве ее проработки и возможности реализации. Во-первых, эта программа делалась наспех и принималась уже в середине 2011 года, когда она должна была идти полным ходом. Непонятно какие исследования легли в основу программы и проводились ли они вообще. У программы должны быть авторы. Был ли проведен анализ результатов выполнения предыдущей программы, и если да, то какие были сделаны выводы. А так получается, что с новой программой мы каждый раз начинаем жизнь с «чистого листа». И если уж так случилось, что программа принята, то необходимо продолжать работу над ее реализацией и наполнением конкретными проектами, а не ждать до тех пор, когда настанет время разработки новой программы, а про эту программу можно будет опять забыть.

Большое значение для развития экотуризма в крае имеет проводимый во Владивостоке международный экологический форум «Природа без границ». Приморье традиционно стало уже местом встреч власти, бизнеса, общественных организаций – активных участников международного экологического движения. В октябре 2011 года этот форум прошел уже в пятый раз (предыдущий форум прошел в 2009 году). В работе последнего форума приняло участие более 600 специалистов из России, Японии, Кореи, Китая, США, Голландии, Великобритании и Эстонии – представителей различных научно-исследовательских институтов, государственных и общественных природоохранных организаций, органов государственной власти России и субъектов РФ, местного самоуправления, предприятий – природопользователей.

Основная тема V форума «Природа без границ» переход к «зеленой экономике». Как сообщили представители оргкомитета, форум преследовал несколько целей: с одной стороны, показать мировому сообществу красоту удивительной природы Приморья, с другой – обсудить на международном уровне проблемы и перспективы сохранения уникального природного наследия и использования природных ресурсов, как необходимых условий устойчивого развития в XXI веке (V международный экологический Форум «Природа без границ», 2011).

По мнению корреспондентов, присутствовавших на форуме, он проходил слишком спокойно и размеренно: «Не было особых прорывов в предложениях, не обозначены болевые

точки экологии развития края, перспективы развития экономики, с ними связанные... Рядом с Приморским краем расположены страны, которые идут к «зеленой экономике» решительно и стремительно» (Селезнева, 2011).

Потому одним из наиболее интересных выступлений оказался доклад корейского представителя Пак Хюн Бона. Он захватывающе рассказывал о перестройке сознания людей и экономики – к «экологической зелени». Гости из Китая, Японии, США приводили очень интересные примеры из экологического опыта своих стран. Выступавшие сходились во мнении что, прежде всего, требуется перестройки сознания, а затем и экономики.

По итогам мероприятия участники стран утвердили резолюцию, основными позициями которой стало развитие в Приморском крае экологического туризма, улучшение общей экологической ситуации, развитие инфраструктуры, направленной на улучшение экологической ситуации, привлечение инвестиций в «зеленые» проекты и отрасли экономики, а также активное внедрение нанотехнологий на предприятия края.

Наибольшим потенциалом для развития экологического туризма располагают особо охраняемые природные территории (ООПТ), представленные в России преимущественно заповедниками и национальными парками. Особо охраняемые природные территории во всем мире самым широким образом используются для организации экологического туризма (Арсеньева, Кусков, 2008). К сожалению, потенциал ООПТ в Приморском крае, как и во всей России используется очень мало. Для Приморского края очень важно изучение опыта использования ООПТ в соседних странах, поскольку, именно эти страны, в первую очередь, могут в будущем обеспечить приток туристов на территорию края. В странах Северо-Восточной Азии национальные парки пользуются огромной популярностью туристов.

На удивление, в такой густонаселенной стране, как Китай, находится множество объектов экотуризма. В этой стране находится одно из самых больших в мире количество лесных заповедных зон и лесопарков: 1658 лесопарков общей площадью свыше 19 млн. гектаров и 1757 лесных заповедных зон общей площадью более 150 млн. га. Шесть лесопарков и заповедных зон включены ЮНЕСКО в Список объектов мирового наследия (Экологический туризм – выбор 300 млн китайцев, 2004).

В Южной Корее в настоящее время существует 20 национальных парков. Заповедными в Корее являются 3,8% всей суши и 2,5% всех территориальных вод страны. Все национальные парки подчиняются специально созданной организации – Государственной компании по управлению национальными парками. Она подчиняется Министерству по вопросам охраны окружающей среды. Несмотря на то, что национальные парки Южной Кореи посещают миллионы людей, они содержатся в образцовом порядке. По словам очевидца, в воскресные дни по главным дорожкам движется настоящая толпа горожан, желающих приобщиться к «дикой природе». Это несколько напоминает «час пик» в Сеуле, но при этом никому из них не приходит в голову идти по лужайкам и полянам, бросать мусор. (Ланьков, 2002). Национальные парки Южной Кореи все-таки очень окультурены. Там везде заасфальтированные дорожки и освещение.

В Японии национальные парки тоже очень популярны у жителей этой страны. Всего в Японии насчитывается 27 национальных парков и государственных заповедников. Есть парки, управляемые префектурами, и свыше 2 тыс. охотничьих заказников. На островном шельфе действуют около 40 подводных национальных парков. В 150 км к северо-востоку от Токио расположен парк Никко («солнечный свет»). Это самый знаменитый и самый живописный из национальных парков Японии, занимающий огромную территорию (1402 тыс. кв. км). У японцев, вообще, самое трогательное отношение к природе (Национальные парки Японии, 2009).

На семинаре, посвященный экотуризму, который прошел во Владивостоке, директор японской туристской компании г-н Хашимото отметил, что «преемственность» – важнейшая черта экотуризма. Человек выезжает за город, будучи еще ребенком, познает природу, не в теории, а на практике. Тем самым, подчеркивается большая воспитательная роль экотуризма. В Японии экотуризм – направление, в первую очередь, внутреннего туризма. Но г-н

Хашимото не исключает возможности того, что его соотечественники с удовольствием будут ездить и в Приморье (Японцы поделились с жителями Владивостока опытом в сфере экотуризма, 2010).

Принято считать, что в мире экотуризм развивается в рамках двух основных форм:

- экотуризм в границах особо охраняемых природных территорий (акваторий) и в условиях «дикой», ненарушенной или мало измененной природы. Разработка и проведение таких туров – классическое направление в экотуризме, соответствующие туры являются экологическими в узком значении данного термина, их можно отнести к «австралийской» или «северо-американской» модели экотуризма;

- экотуризм вне границ особо охраняемых природных территорий и акваторий, на пространстве окультуренного или культурного ландшафта (чаще всего сельского). К этому классу туров можно отнести весьма широкий спектр видов экологически ориентированного туризма, начиная с агротуризма и вплоть до круиза на комфортабельном лайнере; этот тип экотуров можно отнести к «немецкой» или к «западно-европейской» модели.

Экотуризм в странах Северо-Восточной Азии в чистом виде нельзя отнести ни к одной из этих форм – используемые в этих странах природные территории являются слишком «окультуренными».

К сожалению, до последнего времени развитие экотуризма в России шло преимущественно на самодеятельном уровне. Российская модель экотуризма пока что находится на стадии юридического становления. Экологический туризм у нас пока что не является технологически оформленным бизнесом, нет его четкой организации и эффективного управления. Отсутствует деятельность по сохранению территорий, вовлеченных в экотуризм. Основную роль в развитии экотуризма в Приморском крае должны принять на себя ООПТ. Эта роль должна заключаться в создании связей между ведущими участниками этого процесса, соединении их в единую систему.

Предварительный анализ внутреннего рынка экотуризма, проведенный ведущими специалистами по экотуризму Приморского края (Галанин, Долгалева, 2010), показывает что наиболее востребованными являются следующие виды экологического туризма (анализ статистики интернет-сайтов турфирм Приморья):

- научные туры – 1%;
- познавательные туры (орнитологические, ботанические, ландшафтно-географические, археологические, этнографические и др.) – 60%;
- приключенческие туры (пешие, водные, конные, горные) – 29%;
- летние лагеря и программы для школьников – 5%;
- поездки выходного дня – 5%.

По мнению автора, представители ООПТ далеко не в полной мере используют возможности международного сотрудничества, особенно в области научного туризма.

По мнению эксперта из Японии г-на Хашимото, главная проблема не в том, что нет развитой инфраструктуры — экотуризм и не предполагает тех же комфортабельных гостиниц, а в том, что нет достаточно информации — приморцы сами не знают, что же предложить гостям. Между тем, по словам, стоило бы организовать цивилизованную рыбалку — для жителей городов и иностранцев. Японцам интересен экологический туризм, о котором сейчас много говорят, но необходимо продумать, как показать им уссурийского тигра и уникальную тайгу (Идеи для турбизнеса от генконсула Японии, 2005).

По данным японского научно-исследовательского института Фудзи Сога Кэнкюсе, Приморский край имеет шанс в ближайшее время увеличить число японских туристов в 1,7 раза, доход от сервисных услуг в этом случае составит более \$2 млн. Стоимость дикой русской природы, по их мнению, стоит высокой платы. Примерно такой же потенциал у потока туристов из Китая (Егорчев, 2010).

Наталья Моралева, президент Российской ассоциации экологического туризма (РАЭТ) отметила, Приморье с его огромным потенциалом давно могло бы стоять в одном ряду с такими «монстрами» российского экотуризма, как Байкал, Алтай, Камчатка. Но здесь

главным препятствием является отсутствие единой стратегии развития экотуризма, согласованности в действиях всех заинтересованных лиц. Далее она сказала, что поскольку перспективы развития экотуризма в Приморье связаны с его развитием на особо охраняемых природных территориях, появляется еще ряд проблем, главной из которых является соотношение цены и качества предоставляемых услуг. К сожалению, особо охраняемые природные территории стремятся назначать неадекватно высокую цену за сотрудничество (Цена без качества, 2006).

Сегодня неконтролируемая туристская деятельность на территории Приморского края является самой большой проблемой, которая оказывает серьезное влияние на эстетические качества ландшафта. Отсутствие экологической культуры у населения приводит к загрязнению окружающей среды, хищническому истреблению биоресурсов. Естественные природные ресурсы могут быстро деградировать и потеряют свою привлекательность.

Следует заметить, что есть и положительные примеры. Глобальное значение экотуризма состоит в том, что он способствует охране редких и исчезающих экосистем, являющихся резерватами биоразнообразия в регионах и на Земле.

Отдавая дань уважения царю дальневосточной тайги, приморцы учредили День тигра (25 сентября), который официально празднуется с 2000 г. В 2011 году несколько тысяч горожан приняли участие в ярком карнавальном шествии, посвященном традиционному экологическому празднику. Они прошли по улицам города в костюмах хищников, а некоторые даже раскрасили в черный и оранжевый цвета свои велосипеды и веломобили. (Во Владивостоке несколько тысяч человек праздновали День тигра, 2011). Так в Приморье уже 12-й год пытаются напомнить всему миру о том, что тигр – одно из самых редких животных на свете. В частности, в России осталось не больше 450 особей этих больших кошек.

Теперь внимание жителей края обратилось еще к одному редкому хищнику – дальневосточному леопарду. Первые шаги по спасению самой быстрой дикой кошки уже осуществились в апреле 2011 года, когда на пресс-конференции решили вопрос о высадке кедровых корейских деревьев в юго-западной стороне Приморья в зоне обитания дальневосточного леопарда. Губернатор С. Дарькин объявил, что в Приморском крае 15 мая появится еще один народный праздник «День Кедра». В этот день планируют засадить 500 га земли саженцами кедра в количестве 1 млн. саженцев, привезенными из Арсеньевского питомника. Засажено будет пять зон: четыре территории находятся в Хасанском районе и одна на территории Уссурийского района.

Такие программы очень важны для экологического воспитания подрастающего поколения. Необходимо всемерно поддерживать стремление граждан к улучшению среды обитания. Большинство жителей выступают за усиление мер по борьбе с браконьерством.

Сегодня во всем мире растет роль ассоциаций экологического туризма. Ассоциации поддерживают высокий уровень единых стандартов и принципов экотуризма в своих странах. У них больше возможностей заниматься широкой социальной работой и поддерживать местные сообщества, одновременно им легче защищать права своих членов, также выставлять и продвигать свои турпродукты и предложения на международном рынке. В Приморском крае необходимо всемерно расширять международное сотрудничество в области развития экотуризма.

Активная роль государства способствует развитию экотуризма. Пример ряда стран, где экотуризм развивается наиболее успешно, показывает, что разумная государственная политика и разработанная нормативная база позволяют избежать недостатков экотуризма, придают ему устойчивый характер и содействуют экономическому процветанию регионов, решая при этом задачи охраны окружающей среды.

Мы уже говорили, что одним из препятствий развитию экотуризма в России является транспортная доступность. Сегодня международный экотуризм в Приморском крае имеет реальный шанс для своего развития. В первую очередь это связано с реализацией в 2012 году проекта по модернизации аэропорта г. Владивостока. Аэропорт должен действительно стать

международным, а значит сможет принимать туристов не только из соседних стран, но и более отдаленных стран.

Литература

1. Арсеньева Е.И., Кусков А.С. Национальные парки России как объекты экологического туризма // География, геоэкология, геология: опыт научных исследований: материалы V межд науч. Конф. студентов и аспирантов Киев, 2008. Вып. 5 С. 380-387.
2. Бочкарева Т.В. Экотуризм: анализ существующего международного опыта, 2010 г.
URL: http://tourlib.net/statti_tourism/bochkareva.htm (Дата обращения 11.02.2012).
3. Во Владивостоке несколько тысяч человек праздновали День тигра
URL:http://www.webground.su/topic.php?date=20110925&w_id=22&doc=2192110#r2192110
(Дата обращения 29.12.2011).
4. Галанин А.В., Долгалева Л.М. Стратегии, проблемы и перспективы развития экотуризма в Приморье в современных условиях.
URL: http://www.botsad.ru/p_papers8_2.htm (Дата обращения 11.02.2012).
5. Идеи для турбизнеса от генконсула Японии, 2005 г.
URL:http://old.vladnews.ru/magazin.php?id=8&idnews=32524¤t_magazin=1759 (Дата обращения 11.02.2012).
6. Краевая целевая программа "Развитие внутреннего и въездного туризма в Приморском крае" на 2011-2016 годы.
URL: <http://www.rg.ru/2011/11/18/primorie-prog-turizm-reg-dok.html> (Дата обращения 11.02.2012).
7. Ланьков А.Н. Национальные парки в Южной Корее. URL: <http://lankov.oriental.ru/d7.shtml>
(Дата обращения 11.02.2012).
8. Национальные парки Японии.
URL: http://www.liveinternet.ru/users/ryusei_yamagawa/post100876898/ (Дата обращения 11.02.2012).
9. Определение экотуризма. Википедия.
URL: http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%EA%E0%E3%E8%F7%E5%F1%EA%E8%E9_%F2%F3%F0%E8%E7%EC (Дата обращения 11.02.2012).
10. Пятый международный экологический Форум «Природа без границ».
URL: <http://naturewithoutborders.ru/> (Дата обращения 11.02.2012).
11. Российские объекты Всемирного природного наследия. Фонд "Охрана природного наследия", 2011 г.
URL: <http://www.nhpfund.ru/world-heritage/russian-sites.html> (Дата обращения 11.02.2012).
12. Селезнева А. А. Заметки с V международного экологического форума «Природа без границ». URL: <http://www.arsvest.ru/archive/issue970/economy/view22801.html> (Дата обращения 11.02.2012).
13. Цена без качества
URL:http://old.vladnews.ru/magazin.php?id=11&idnews=42064¤t_magazin=1962 (Дата обращения 11.02.2012).
14. Экологический туризм – выбор 300 млн китайцев.
URL: <http://russian.people.com.cn/31517/2534871.html> (Дата обращения 11.02.2012).
15. Экотуризм развивается быстрее других направлений. URL: <http://www.prohotel.ru/news-164272/0/> (Дата обращения 11.02.2012).
16. Егорчев И. А. Экотуризм – что это? Или Рассуждения о розовом кусте...
URL: <http://neurus.narod.ru/zlatonew/ekologija/egorchev.htm> (Дата обращения 11.02.2012).
17. Японцы поделились с жителями Владивостока опытом в сфере экотуризма.
URL:<http://www.newsvl.ru/vlad/2010/11/15/82170/> (Дата обращения 11.02.2012).

Ecological tourism - the major direction of development of the international tourism in Primorski Territory

Martyshenko N.S.

*professor of chair Marketing and commerce, Vladivostok state university of economy and service
(natalya.martyshenko@vvsu.ru)*

Abstract

Primorski Territory is one of the most perspective territories for development of the international ecological tourism. Despite all available preconditions to its development, this process is at a formation stage. In work some reasons limiting development of ecological tourism among which are allocated are considered: absence of accurate strategy of development and absence of interaction between interested parties.

Keywords: ecological tourism, strategic planning, the international cooperation, Primorski Territory.